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Входження в стадію «інформаційного суспільства» 
неможливо без створення єдиного інформацій-
ного простору – поєднання глобального (світово-

го), національного й регіональних інформаційних про-
сторів.

Інформаційний простір – це [1]:
	 сукупність банків і баз даних, технологій їх су-

проводу та використання;

	 інформаційні телекомунікаційні системи, що 
функціонують на основі загальних принципів;

	 організації, що забезпечують інформаційну вза-
ємодію;

	 громадяни, інформаційні потреби яких задо-
вольняються.

Для задоволення різних потреб необхідна інфор-
мація різного типу й походження. Треба відзначити, що 
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інформаційні потреби населення можливо задовольни-
ти не тільки в мережному інформаційному просторі, але 
й традиційним засобами – в освітньому процесі в школі 
і в інших навчальних закладах, а також шляхом читання 
книг, газет, журналів. Тобто потреба в інформації є пе-
редумовою її споживання.

Дослідники вважають, що інформаційні потреби – 
це усвідомлена необхідність отримання окремим спо-
живачем чи колективом, групою споживачів інформації, 
яка відповідає характеру їх роботи, темам дослідження, 
напрямам навчання, самоосвіти, інтересам тощо.

Отримана інформація, яка викликана ініціативою 
споживача як предмета інформаційної потреби, багато 
в чому залежить від усвідомлення ним відповідальності 
за рішення чи виконання поставленого завдання.

Кожна людина і кожна інформаційна спільнота ви-
користовують інформацію у різний спосіб. Кла-
сифікація інформаційних потреб за функціональ-

ною ознакою найбільш важлива з точки зору задоволен-
ня інформаційних потреб і оцінювання економічного 
ефекту такої діяльності.

Існують різні підходи, наприклад, Девід Ніколас [2] 
виділяє п’ять головних функцій: функцію пошуку даних; 
функцію оперативної поінформованості; дослідницьку 
функцію; ознайомчу функцію; стимулюючу функцію.

Дворкіна М. Я. [3] виділяє зміст інформаційних 
потреб за такими ознаками: пізнавальні; навчальні; про-
фесійні; рекреаційні.

Інформаційні потреби значно складніше охаракте-
ризувати, ніж будь-які інші потреби, але можна виділи-
ти три етапи розвитку інформаційного простору, який 
покликаний ці потреби задовольнити [4].

Перший функціональний етап – це оцінювання та 
розвиток можливості задовольнити потреби, при реалі-
зації якого необхідно визначити, на якому рівні грома-
дяне забезпечені засобами передачі інформації. Прикла-
дом є забезпеченість домогосподарств та організацій 
телевізорами, комп’ютерами, телефонними апаратами, 
а також накладами книг, журналів, газет тощо.

Другий функціональний етап – це виявлення ін-
формаційних потреб, в якому безпосередньо включено 
реалізацію поділу інформаційних потреб на: економічні 
(професійна діяльність, споживання товарів і послуг, фі-
нансова діяльність); пізнавальні (інформаційно-довід
кова, освітня сфера, огляд поточних подій); рекреаційні 
(спорт і туризм, історико-культурна, пізнавально-розва
жальна сфера); соціально-організаційні (взаємодія з вла-
дою, взаємодія з юридичними організаціями, взаємодія 
з громадськими організаціями).

Третій функціональний етап – це виявлення та 
розв’язання проблем, які виникають при взаємодії по-
треб користувачів та можливостей інформаційного 
простору, зокрема система безпеки отримання інфор-
мації. Прикладами сучасних нагальних проблем є захист 
користувачів Інтернету та мобільного зв’язку від спаму, 
розповсюдження порнографії, економічного шахрай-
ства в мережному просторі.

В Україні сучасна система статистики виконує 
важливу роль у дослідженні процесу розвитку та ста-

новлення інформаційного суспільства, але переважно 
це стосується юридичних осіб. Інформацію щодо насе-
лення органи статистики збирають шляхом вибіркових 
обстежень, до яких питання про рівень задоволення ін-
формаційних потреб населення не входять.

Для з’ясування рівня задоволення інформаційних 
потреб населення було розроблено спеціальну ан-
кету. Аудиторією опитування стало населення За-

порізького регіону різного роду діяльності та різного віку.
Перші питання анкети дали змогу визначити кіль-

кість осіб, їх вік, освіту та сферу діяльності. Проаналізу-
вавши відповіді на ці питання, ми визначили, що найбіль-
ша кількість опитуваних мають вищу освіту, що стано-
вить 36% опитуваних, по 17% опитуваних мають середню 
та середньо-спеціальну освіту, 13% респондентів одержа-
ли середньотехнічну, 16% має незакінчену вищу та лише 
1% опитуваних одержали середню незакінчену освіту.

Наступні питання відносяться до діяльності гро-
мадських організацій, які показують, що 45% опитуваних 
незацікавлені в діяльності цих організацій, 41% відпові-
ли, що цікавляться, але участі не беруть, і 14% є членами 
таких організацій. Також громадські організації вико-
ристовують для розповсюдження інформації щодо своєї 
діяльності як інформаційні канали найбільше мережу 
Інтернет, що становить 34%, на другому місці ЗМІ – 23%, 
друковані видання та особисті канали мають по 16%, а 
масові заходи – лише 11%. Найбільший відсоток опиту-
ваних віддали перевагу мережі Інтернету, як каналу, по 
якому вони отримують інформацію про діяльність гро-
мадських організацій. Такий вид питань дає змогу вия-
вити зацікавленість суспільства діяльністю громадських 
організацій і те, що інформацію щодо цих організацій 
вони знаходять найчастіше в мережі Інтернет та в ЗМІ.

Другий блок запитань належить до історико-куль
турної сфери. Так, було з’ясовано, що 59% опитуваних 
зацікавлені в історії. На запитання «Чи цікавитесь ви 
мистецтвом? Якщо так, то яким?» було отримано відпо-
віді, що 30% опитуваних респондентів цікавить музика, 
29% зацікавлені в театрі та кіноматоргафії, 18% віддають 
перевагу літературі, 12% опитуваних відповіли, що вони 
зацікавлені іншими сферами та 11% цікавить живопис. 
Серед засобів отримання інформації по вищенаведених 
сферах переважає телебачення, потім мережа Інтернет, 
однакова кількість опитуваних віддали перевагу худож-
ній літературі та розповідям людей. Відношення опи-
тування респондентів відображено на рис. 1. Що стосу-
ється питання оплати за надання потрібної інформації, 
частки опитуваних розподілились так: 51% – можливо, 
все буде залежати від ціни; 41% – затратять 10 500 годин 
в мережі Інтернет, але знайдуть самі; 8% – готові плати-
ти за надану інформацію. Це свідчить, що велика кіль-
кість людей зацікавлена в інформації щодо історії свого 
народу та мистецтва, але не всі готові платити за потріб-
ну інформацію в історико-культурній сфері.

Спираючись на питання, які відносяться до сфери 
спорту і туризму, можна сказати, що 56% опитуваних не 
займаються спортом, але 44% респондентів все ж таки 
цікавляться і займаються спортом. На запитання «Слід-
куєте ви за подіями, які виникають у сфері спорту та 
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туризму?» 47% респондентів відповіли ствердно, а 53% 
обрали відповідь «Ні». Необхідну інформацію опитува-
ні отримують з мережі Інтернет, потім з ЗМІ та друко-
ваних видань.

Також анкета містить питання, пов’язані із вза-
ємодією з владою, і, проаналізувавши склад відповідей, 
можна стверджувати, що велика кількість респондентів 
рідко взаємодіють з представниками влади. 

обирають спеціалізовану інформацію, а 11% опитува-
них цікавить культура. Під час пошуку інформації 36% 
респондентів стикаються з проблемою недостовірності 
інформації, 30% натикаються на інформацію, яка не міс-
тить об’єктивної точки зору, 19% взагалі не можуть най-
ти цікаву їм інформацію і лише 15% опитуваних задо-
волені якістю отриманої інформації. Це свідчить, що по-
треби в інформації по тій чи іншій тематиці зростають, 

Рис. 1. Відношення опитуваних респондентів, щодо засобів отримання інформації
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Наступні питання анкети відносяться до інформа
ції взагалі. На запитання «Чи є у вас в професійній ді-
яльності необхідність в отриманні (пошуку) нової ін-
формації?» 81% опитуваних відповіли ствердно і 19% 
обрали відповідь «Ні». Це свідчить, що є зацікавленість 
робітників в удосконаленні своїх навичок у роботі за-
вдяки отриманій інформації. Щодо каналів отримання 
інформації опитувані надали перевагу мережі Інтер-
нет – 39%, 28% знаходять її в ЗМІ, 15% користуються 
спеціальними виданнями, 12% використовують «усне 
спілкування» та 6% опитуваних знаходять потрібну їм 
інформацію через «Виставки та ярмарки». На питання 
«Чи легко вам дається отримати потрібну інформацію?» 
20% респондентів відповіли ствердно, 73% опитуваних 
зазначили, що не завжди, а 7% обрали відповідь «Ні». Це 
значить, що на сьогоднішній день потрібну інформацію 
не завжди можна отримати легко і що вона найчастіше 
доступна як платна, так і безкоштовна. Серед опиту-
ваних 48% респондентів готові затратити до 50 грн за 
задоволення потреб у професійній інформації, 22% опи-
туваних готові сплатити до 100 грн і 20% – до 200 грн, 
а 9% утримались від відповіді. 

На запитання «Звідки ви отримуєте інформацію 
про поточні події в місті / державі / світі?» 52% обрали 
телебачення, 32% віддають перевагу мережі Інтернет, 
10% отримують інформацію з періодичних видань і 6% 
обрали інші канали передачі інформації. Виявилось, що 
серед респондентів 30% опитуваних зацікавлені в роз-
важальній інформації, 23% цікавляться всіма видами 
інформації, 20% респондентів цікавить політика, 16% 

але під час пошуку виникають проблеми з отриманням 
та якістю цієї інформації. 

Ще одна група питань відноситься до співпраці чи 
взаємодії з юридичними організаціями. Аналізуючи від-
повіді на питання, можна сказати, що 66% опитуваних 
взаємодіє з цими організаціями, а 34% обрали відповідь 
«Ні». Більше, ніж середня кількість опитуваних вважає, 
що послуги цих організацій потрібні в повсякденні, але 
не часто. На запитання «З яких каналів ви взнаєте про 
послуги юридичних організацій?» 39% відзначили осо-
бисті канали, 27% дізнаються з мережі Інтернет, 15% 
ознайомлюються з друкованих видань, 11% довідують-
ся з ЗМІ та 8% обрали інші канали здобуття інформації 
щодо цих організацій. Майже рівно ділиться думка опо-
нентів щодо оплати праці юриста, що свідчить про до-
свід взаємодії з юридичними організаціями та про зна-
чущість послуг, які надають ці організації.

Серед запитань були й такі, якому виду пізна
вально-розважальної діяльності ви віддаєте перевагу, 
на що 26% опитуваних відповіли, що вони обирають пе-
регляд відеофільмів, 20% – займаються читанням книг, 
17% – слухають музику і відвідують концерти, 16% опи-
туваних обирають подорожувати, 16% краще пограють 
чи посидять за комп’ютером а 8% опитуваних обрали 
відвідування музеїв, експедицій.

На запитання «Чи збираєтесь ви найближчим 
часом підвищувати свою кваліфікацію?» 51% опитува-
них відповіли ствердно, а 49% обрали варіант «Ні». Це 
свідчить про зацікавленість населення в освоєнні нових 
знань, але проблема складається їх в пасивності до здо-
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буття цих знань, навичок. Серед опитуваних, які згодні 
підвищити свою кваліфікацію, більшість респондентів 
(35%) обрали форму самоосвіти, 31% опитуваних відда-
ють перевагу заочній формі, 19% відвідували би денну 
форму, а 15% обрали дистанційну форму навчання. Се-
ред форми самоосвіти респонденти обрали мережу Ін-
тернет та книги як джерело потрібної інформації.

Останні питання в анкеті відносяться до інформа
ційно-довідкових послуг, які показали, що найбільша 
кількість опитуваних про розклад транспорту дізна-
ється з довідкових вокзалу. Найбільш актуальною серед 
інформаційно-довідкових послуг 43% опитуваних вва-
жають новини щодо погоди, та 17% респондентів обрали 
цей вид послуг як такий, за який вони готові заплатити.

Опитування показало, що більшість респондентів 
готові та мають бажання збільшувати свої знання, удо-
сконалювати свої навички праці. Більшість опитуваних 
зацікавлені в діяльності громадських і юридичних орга-
нізацій та готові взаємодіяти з ними. Також серед більш 
вживаних каналів здобуття будь-якого характеру інфор-
мації виявились такі, як: мережа Інтернет, ЗМІ і друко-
вані видання.

Висновки
Якість обслуговування замовників статистичної 

інформації щодо розвитку інформаційного суспільства 
залежить від системи збору та обробки відповідних 

даних. Для покращення ефективності виявлення рівня 
задоволення інформаційних потреб населення пропо-
нується проводити опитування населення держави си-
лами органів статистики.			                    
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